行天学期息服 舱外服像小飞船

重120公斤,造价约3000万元 可支持4个小时的舱外活动……

神七航天员出舱行走,舱外航天服是关键。中国研制的舱外 航天服到底什么模样?来自中国航天员科研训练中心的设计师 们一一为您揭开这些数字背后的"谜底"。

飞船大多数功能都要在舱外服里实现

躯干像盔甲,四肢像面包,再背上130米 的大背包……这就是中国的舱外航天服在没 加压状态下的样子。服装通体纯白,从上到下 依次是头盔、上肢、躯干、下肢、压力手套、靴 从内到外,则分为6层:由特殊防静电处理 过的棉布织成的舒适层、橡胶质地的备份气密 层、复合关节结构组成的主气密层、涤纶面料

的限制层,通过热反射来实现隔热的隔热层, 最外面的外防护尼

专家解说(航天医学工程总体研究室主任 刘伟波):虽然都是航天服,舱外服跟舱内服完全 不一样。舱内服只保证压力,但舱外服什么都要 管。飞船的大多数功能,都要在舱外服里实现。 可以说,舱外服就是一个穿在身上的小型飞船。

"重而不笨"的中国特色

重而不笨、行动灵活,是中国舱外航天服的 大特点。设计师们在关节处使用了气密轴 承,航天员的手脚可以随意转动,同时能严格保 证气密性。出舱活动主要靠手完成操作和"行 走",手套必须灵活,同时又得有相当的厚度以 保证气密性、隔热性,中国舱外服的手套灵活性 国际一流, 航天员能够轻松握持直径为25毫米 的物体。航天服的左臂上印着鲜红的国旗,右 臂上有两个大字"飞天"。

专家解说(航天服研究室主任刘向阳):"飞 天"是中国研制的第一代舱外航天服。就完成目 前任务的能力而言,接近国际水平,可靠系数 0.997, 可支持4个小时的舱外活动。这套舱外服 有很多我们独有的特点。科研人员巧妙地利用 了仿生结构,使关节活动更自如;舱外服全部采 用数字信号处理,显示屏则采用了国际上最先进 的OLED技术,使显示器更大、更薄、更省电、更 能耐受高低温,色彩更艳丽。

整个穿衣过程近15个小时

穿舱外服也不简单。航天员先是小心翼 翼地把双腿伸进航天服的下肢,臀部放在航天 服的背包沿上,然后关闭背包门,把自己裹在 其中……这个过程也就一两分钟。但之前的 准备工作需要花不少时间, 航天员在穿上贴身 内衣以后,首先要穿一件能够测量心跳、体温 的生理背心,接下来是防静电的连体内衣,第4 层是给人体散热的液冷服,然后戴上通讯装 备,最后才穿舱外服。

穿衣服的全程搬到天上,就更复杂了。虽 然120公斤的重量在失重状态下不会对航天员 造成负担,但在太空进行任何精细的操作都是 很困难的。"神七"飞行结束后,手套将随返回舱 带回地面。由于体积、重量的限制,舱外航天服 在完成出舱任务后,只能留在天上了。想到这 套衣服3000万元人民币的价值,好可惜……

专家解说(航天员选拔训练研究室主任吴斌): 飞船发射时,舱外服是打包固定在轨道舱壁上 的,因此航天员首先要启封服装,然后组装,把 可更换的部件装上航天服。进入服装后,还要 对全部性能进行测试。在"穿衣"过程中,执行 出舱活动的航天员与留在轨道舱的航天员互 相配合,以确保所有操作万无一失。这是个非 常细致而又累人的活,整个过程近15个小时。 "神六"任务结束后, 航天员训练的一项主要内 容,就是操作舱外航天服。 据新华社电

"飞天"舱外航天服 照明灯 电控台,包括照 明、数码管控 机械式压力表等

9个开关

气液组合插座, 用轨道舱舱载 气源为航天员 供气

手掌部分为灰色 的橡胶颗粒

2根安全系绳, 与轨道舱外的 把手相连,内 有弹簧, 可承 受1吨的力

氧瓶、净化 装置、水升 华器、液路

天员舱外活动提 少(4)小时生命安 供

电脐带,与轨道舱内部设备 一用于航天员的通讯, 二作为安全系绳的备份

气液控制台,集成了供氧, 液温调节的多个阀门

总重量: 120 公斤 造价:约 3000 万元人民币

6

王东明 林汉志 编制 新华社发

示意图

头盔面窗是郑大研制的

"神七"字航员出舱所使用的头盔面窗。 是由郑州大学国家橡塑模具工程研究中心 的科研人员研制完成的。"面窗从设计-实 验-生产-检验-试验,到最后通过航天专家 的鉴定,历时近3年,直接参与该项目的科研 人员有10多人。"该项目的负责人、郑州大学 校长、国家橡塑模具工程研究中心主任申长 雨教授作为特邀代表到发射现场看"神七" 飞天,他谈起自己的感受激动不已。

申长雨教授介绍说,郑大模具中心于 2005年3月8日正式接受总装航天所的委 托,开始投入该项目的研制工作。2007年7 月,原以为可以提前一年把合格的成品交到 总装备部,却不料出现了意外。试验人员通 过精密的检验,发现了面窗层里出现了极其 细微的银纹。按照航天项目的惯例,产品出 质量问题必须一切推倒,归零重新开始。于 是,全体科研人员向总装立下军令状,确保彻 底解决这一问题。经全方位复查找到问题的 症结后,科研人员最终合理解决了关键问题, 产品提前半年上交到总装备部。宇航员出舱 头盔面窗项目的顺利完成,不仅为国家节约 了大量的外汇,更解决了我国航天领域重要 产品的国产化问题。 晚报记者 张竞昳

的听力为何恢复这么

离了助听器,回到有声的自然世界;他们,一个个都是 全国"爱耳日"的活动主题,

""我老伴耳聋耳鸣十五年了,本来一点治的创造改变了一位位老年人痛苦的人生历程。在这里,相关链接, 疗信心都没有,但在这次王祯祺的耐心诊疗下,真的治 郑州中原医院也为"全社会共同关爱老年人——健康 …"他们,都是多年耳聋耳鸣患者,一个个都远 听力,幸福生活",创造良好条件,这一倡导也成为今年 河南中原医院耳聋耳鸣中心会诊专家组组长,国创"3.3 助,问世以来已为全国数万例耳聋耳鸣患者解除痛苦。

绿色复聪疗法"创始人,2002年9月10日受邀赴日本

做访问学者,2003年"3.3 绿色复聪疗法" 获国创金奖

首都医科大学耳病专家万金华、王祯祺教授,现任 他的"3.3 绿色复聪疗法"临床应用与产业化获国家资

氧立得,享誉中国17年,能随时随地满足不同吸氧人群的需要。

● 有效缓解缺氧症状 关键时刻用得上

● 日常吸氧保健

医疗器械注册证号: 粤食药监械(准) 字2007第2540047号 粤医械广审(文)第2008040067号

● 68888012 经销地址: 亚细亚医药部北门口、五星医疗器械批发站(大石桥)、紫百大楼二楼医药部、河南大药房各连锁药店、仟禧堂河医立交桥下、老百姓大药房、陇海路与嵩山路向南200米路东16号阳光四季城2号楼5单元701室 68888013 室 立 行导 伟小 室 木几 亲斤 品 上 市 、 行呆 仔建 、 意 求女 丙 不 记吴 急救两不误!

广告服务热线:0371-63396000 67655128 96888009 服务监督电话:63330302 刊登时间,周一至周五 8. 八方电器电动车广场 买电动车到八方 价格最低 服务好 尚期遺